

# SLOVENSKI NAROD.

Izbija vsak dan sveder, izimši nedelje in praznike ter velja po pošti i prejeman za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poštnina znaša. Za oznanila plačuje se od štiritopne petiti-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravnništvo naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

## Pred prvim vseslovenskim shodom.

„Slovenski Gospodar“ priobčil je v očigled vseslovenskemu shodu jako umesten članek, iz katerega posnemamo to le:

Program vseslovenskemu shodu je bil zadnje dni razglašen; sodržuje le jeden predmet, in ta je narodno vprašanje. Prav tako; bali smo se namreč, da se denejo zraven njega tudi druge stvari v vspremem, ker so naši časopisi izražali razne želje. Toda pomisliti nam je, in to rečemo za ta slučaj, če bi še kdo nameraval dnevni red razširiti, 1. da je narodno vprašanje ta hip najnujnejše; 2. da je ono celo veliko vprašanje, kojega je naše narodno le del, ne da rešiti nakrat, marveč del za delom, in da nam je pri tem postopati metodično, če hočemo sploh kaj doseči; 3. da se narodno vprašanje da zase obravnavati; 4. da je čas, ki nam je dan v pretresovanje, le jako kratek, traja le par uric, narodno vprašanje pa samo ob sebi zelo obširno; 5. da ta vseslovenski shod, če Bog da, ne bo zadnji; 6. da se narodu nakrat sme podati le malo, sicer se zmede; in 7. da so naši časopisi, ki prihajajo v ljudstvo, k večjemu le tedniki ter imajo z jedno idejo dovolj, da jo v kratkem času popularizujejo.

Sicer o tem menda ne bo prepira. Pač pa bo na shodu nastalo dvoje vprašanj. Prvo: S čim si osigurimo lepo narodno prihodnost, in drugo: Kakšna ima biti naša taktika, da cilj dosežemo. Z ozirom na prvo vprašanje izrekel je „Slov. Gospodar“ v splošnem že parkrat svoje prepričanje, da imamo zahtevati namestnijske oziroma deželnovladne oddelke, kjer smo v manjšini, slovenske šole, slovensko sodišče druge instance in pri vseh uradnih slovenski poslovni jezik; sploh pa se ima mej našimi mejami doseđanji vladni sistem do dobra izpremeniti. Pri shodu se imajo te zahteve seveda podrobno izreči. Mi smo narod, in veljajo torej človeške pravice tudi za nas, mi smo avstrijski državljani in v avstrijski državi velevažen faktor, in nam gre torej tudi, da uživamo kot taki pravice, pa ne, da le nosimo bremena, kakor doslej!

Če v svojih zahtevah že stavimo kaj na prvo mesto, naj je to šola, kajti šola je narodnemu razvoju temelj; dokler tega ne spoznamo, kažemo, da

politično še nismo zreli, in naša kulturno mnogo starejša in politično premetosa sovražnika nas resno ne bodeta jemala v poštev. Pogajanje, ki so se zadnje dni vršila mej vlado in državnozbornsko večino, nas nimajo motiti; narod mora imeti svoje idejale, od katerih ne sme odstopiti v kljub vsem vladnim kovarstvom.

Nadalje morajo zakoni, ki nam izrekajo narodne pravice, imeti trdna tla, to se pravi, narodne meje morajo biti natanko določene; mi moramo vedeti, kako daleč sega naš dom in koliko nas je. Nazadnje bo še treba premisliti, kako se naj skrbi za narodne manjšine na naši zemlji, kjer se take v resnici nahajajo. Tako bo naš cilj jasen, in jasnost je cilju prvi pogoj, da se narod zanj ogreva. Izraževala pa se bo v njem tudi skupnost interesov slovenskih Štajercev, Korošcev, Kranjcev, Primorcev in isterskih Hrvatov, in sicer v naši dobi prvokrat, in ne dvomimo, da bo že ta moment sam za naš narod velikega učinka. Odslej naprej ne bomo se več čutili Kranjce, Korošce itd., ampak jedna velika družina smo, tistega rodu, tiste krvi, mej seboj bratje in sestre, imajoči jeden dom, bivajoči pod jedno streho, pod katero smo gospodarji mi in nikdo drug.

Drugo vprašanje je taktično. Nimamo v mislih, kako bi naj naši gg. poslanci nasproti vladi postopali; to prepuščamo njim, ki so našega zupanja vredni. Samo toliko naj rečemo: Previdno, a energično! Šlevili smo dosti dolgo; zadnji čas je, da nastopimo dobo čilčnega, krepkega moškega dejanja! Z mehko poblevnostjo tudi velik narod ne doseže nič, kamoli majhen. Marveč pred očmi nam je, kako naj se postopa, oziroma kaj naj se na vseslovenskem shodu ukrene, da bodo zahteve, katere se bodo določile, postale narodova last in zahteve narodove, ne le poslancev oziroma vodij. Poslanci imajo biti le legat, kakor smo že jedenkrat rekli, skozi katerega narod kliče gor do vladne mize, do cesarskega prestola ter javlja svoje potrebe.

In zatorej smatramo vseslovenski shod le za prvi čin onega velikega dejanja, ki nas naj privede do cilja. Ali vseslovenski shod bi svoje naloge ne rešil dobro, ako bi se zadovoljil s tem, da cilj formulira in postavi pred narod. Vseslovenski shod bo

moral poiskati sredstev, da v masi vzbudi za cilj zanimanje. V tem pogledu se nam zdi potrebno, da vseslovenski shod avtoritativno izreče, da imajo vsi naši časniki sklenjene resolucije popularizovati, spraviti mej ljudstvo, da jih to popolnoma razume, da uvidi, kolike koristi bi bilo, ako bi se uresničile, skratka, da za nje vzbudi in neti zanimanje, in to tako dolgo, dokler nismo pri cilju. To je jedno sredstvo.

Drugo je knjižica, poljudno in vneto pisana bročurica, ki bi se naj spravila v zadnje kočo; seveda bi se morala razdajati zastoj. In tretje ljudski shodi. Če hočemo narod pridobiti, nam je iti mej njega. Ali bi na pr. na Primorskem imeli te lepe uspehe, katere tam imamo, ako bi tamošnji vrli vodje ne bili vsako nedeljo in praznik na kmetih? Beseda, ki se govori, zaleže vendar največ. Nam mora biti tak posel le največja slast, ker je treba govoriti le resnico, živo, sveto resnico brez hlimbe, brez strahu.

H koncu imamo še prošnjo in sicer do onih gospodov, ki bodo pri shodu govorili o naših razmerah. Program vseslovenskemu shodu je dolg, čas kratek, glavna točka pa vendar sklepanje resolucij. Tukaj bo treba največje previdnosti. Če zavozimo, zavozili smo bržčas za vselej. Zato pa prosimo gospe poročevalce, naj so kratki, da nam preostane dovolj časa v temeljito pretresavanje resolucij.

## O Ebenhochovem šolskem predlogu.

(Govoril pri glavni skupščini „Zaveze slovenskih učiteljskih društev“ v Celji, dne 5. velikega srpana 1897. nadučitelj Dragotin Česnik.)

(Dalje.)

„§ 3. Učni predmeti na ljudskih šolah so: veronauk, čitanje in pisanje, učni jezik, računanje v zvezi z naukom o geometrijskih oblikah, kar je iz naravoslovja najpotrebnejše in otrokom umljivo, prirodepis, zemljepis in zgodovina s posebnim ozirom na domovino in na nje ustavo, risanje petje in telovadba, katera je za dečke obligatna, za deklice neobligatna. Koliko je vsakega teh predmetov učiti, določa deželni šolski svet dogovorno z deželno odborom.“

Prvo, kar v tem § pogrešamo, so ženska ročna dela. Do zdaj so se učenke na ljudskih šolah

## LISTEK.

### Iz p o v e d.

(Spisal Jakob Arbes.)

V neprijazni uradni sobi se je razprostrl večerni mrak.

Starikav sodnik je sedel čmeren za mizo ter listal po aktih, katere je zlovoljen polagal drugega za drugim na stran... Njegov razorani, pergamentni ter strogi obraz je izražal velik dolgčas. Oko je bilo motno, utrujeno; kadar je je obrnil od mize, je begalo brezčutno po predmetih v sobi.

Bil je sam.

Zdajci zahrešče vrata; sodni sluga, kateri je vstopil, je obstal boječe pri priprtih durih.

„Kaj je? je vprašal z votlim glasom nevoljno sodnik.

„Pripeljal sem dekle, kakor ste blagovolili zapovedati.“

„A tako!“ je dejal sodnik. Pogladi si je brado, navibal si svoje že sivkaste brke ter pomignil slugi, naj pripelje dekle notri.

Vstopila je nežna, zelo mlada deklica. Njen obraz je bil otcžen, kakor jesenska luna, katere

zre skozi meglo v okolico, a miren kakor pomorska gladina, kadar pihlja le lahen vetrič preko vode.

Boječe je vstopila ter se prav tako boječe ustavila pri vratih.

„Pridi bližje! — Zoveš se —?“ je vprašal sodnik, a takoj sam odgovoril: „Saj vem, saj vem...“

Dekle je molčalo.

„No, le bližje, le bližje!“ je izpregovoril zopet sodnik.

Deklica se je boječe približala mizi.

Sodnik je dvignil glavo. Njegovo motno oko je zelo vprašujoče na zatoženko. —

Vendar, kaj pomenja to? Brezčuten izraz njegovega obraza izgineva, oko se je oživilo... Človek bi skoro mislil, da si je v tem trenutku predčil davnomolno sladko sen.

Nekaj časa je vladal molk v sobi.

„In tvoja krivda?“ je vprašal mehko, rahlo sodnik, kakor vprašuje oče svojo lastno hčerko.

„Strašna je, neodpušljiva!“ je šepetala dekle s tresočim glasom.

„Otroka si umorila?“

Iz dekličinih prsij se je izvil globok vzdih.

„Povej... zakaj si umorila otroka?“ je vprašal sodnik dalje.

„Odpustite, gospod! Ne morem, dokler se nisem izpovedala.“

„Tukaj se ne moreš izpovedati.“

„A jaz ne morem drugače. Ko sem se poveljila pri svoji mami, tedaj mi je dejala, da le duhovniku...“

„Zaupaj mi!“ je dejal nežno sodnik. „Misli si, da nisem strog sodnik, temveč tvoj oče... Mogoče, da clajšam nekoliko tvojo usodo... Se je li misel na ta strašni čin rodila v tvoji duši ali ti je morda kdo svetoval? No, misli si, da se izpoveduješ...“

Dekle se je branilo... A sodnikov obraz je izražal toliko dobrosrčnost, da se ni mogla dalje ustavljati. Začela se je odkritosrečno izpovedavati...

Sodnik je pazno poslušal. A slisal ni nič novega. Stara, vedno ponavljajoča se povest o mladostni zmoti, o sladki vznemirjujoči ljubezni, o grenkem razočaranju.

„In ko te je tvoj ljubi zapustil“, je dejal, ko je prenehala dekle, „si li potem trpela pomankanja?“

Deklica je molče pokimala.

„In on je zopet prišel; — svetoval ti je, da otročička...“





